

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA  
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901  
POR  
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA:  
SAN AGUSTIN, NÚM. 7  
TELÉFONO NÚM. 25

GERENTE: LUIS CANO

## Asuntos del día

### JUICIOS DE LA PRENSA. COMENTARIOS

#### La dictadura en Yugo-Eslavia

Bien pronto pudo advertirse en la crisis yugoeslava que lo que estaba dentro de ella no era un Gobierno, ni siquiera un partido, sino todo el régimen edificado en 1926 en el Reino de los Croatas, Servios y Eslovenos. El Rey Alejandro no se halló frente a una crisis que tuviera explosiones y repercusiones parlamentarias o callejeras, sino con unos jefes políticos que pedían de él, precisamente de él, que resolviera «la crisis del Estado».

Dimitió el Gabinete Korochetz, que venía gobernando Yugo-Eslavia, y el Rey abrió el período de consultas. Desfilaban las más destacadas personalidades políticas por la Cámara Real, entre ellas M. Stoyanovich, jefe de los radicales; Davidovich, jefe de los demócratas; Mathek, jefe de los croatas agrarios, sucesor de Radich, y Pribitchevich, jefe de los croatas demócratas.

Estos dos jefes croatas, antes de visitar al Rey y después también de la audiencia, hicieron saber que ellos no se prestaban a resolver una crisis de gobierno, porque era el régimen el que estaba en crisis; que el Parlamento tenía un predominio servio, y ellos, los croatas, no estaban dispuestos a concurrir a él ni a acatar sus resoluciones; y que considerando que en el cuadro constitucional de 1921 no gozan de los mismos derechos los croatas que los servios y eslovenos, reclaman una nueva Constitución, que coloque en pie de igualdad a todas las nacionalidades que integran Yugo-Eslavia.

Esta fue la situación creada al Rey Alejandro. Tal vez hubiera sido posible que el Monarca hallase el medio de formar con servios, eslovenos y musulmanes un nuevo gabinete de coalición parlamentaria, pero siempre habría que gobernar no sin los croatas, sino contra los croatas.

El Monarca tiene en Yugo-Eslavia una verdadera autoridad personal que le hace superior a los partidos y a los hombres públicos, y a la creencia, sin duda, que la corriente nacional necesaria para fundir en un régimen político estable los diferentes elementos étnicos de Yugo-Eslavia se manifestaría mejor en una dictadura personal suya que bajo un nuevo Gobierno de coalición, débil y discutido.

La dictadura de Yugo-Eslavia, tiene, a nuestro juicio, tres notas salientes: primera, que sobreviene cuando el Parlamento no proporciona salida a una crisis política; segunda, que es el Rey quien la asume, y toma para sí la responsabilidad y las facultades; tercera, que tiene por ahora caracteres de transitoriedad, pues se encamina a proporcionar al país un cuadro de Constitución que acepten las diferentes fuerzas políticas.

Nos limitamos a señalar hechos porque es evidente que se seguirá con curiosidad en España esta modalidad política y para no desviarse en el juicio precisa situar bien los antecedentes.

(De «La Epoca»).

#### La herencia ce-realista de 1928

1928 nos ha dejado una herencia muy exigua. El año ce-realista de 1927 fué ubérrimo y casi desconocido en las estadísticas de nuestra economía nacional; pero 1928 no sólo ha despilfarrado la herencia del anterior, sino que nos ha dejado la

suya harta menguada para que podamos recordarlo con gratitud. El año triguero que acaba de terminar ha sido francamente malo, y como el trigo suele regular las otras cosechas cerealistas, también se ha dado un mal año de centeno, cebada y maíz. Mal año para Castilla, Galicia y Andalucía, que no han visto compensada la escasez de cereales por una relativa abundancia en el vino, el aceite o la fruta. Sólo las comarcas situadas más allá del Ebro hasta los Pirineos han logrado conservar un índice satisfactorio en el balance anual de sus productos. Para el resto de España, 1928 inicia un marcado descenso en los frutos que periódicamente obtienen del suelo nuestros agricultores.

España dedica al cultivo de trigo alrededor de cuatro millones de hectáreas que en año normal dan unos 39 millones de quintales métricos de grano. Según las estadísticas conocidas hasta la hora en que trazamos estas líneas, el trigo recolectado en 1928 no pasará de los 30 millones de quintales. Y la desproporción queda más acentuada si se tiene en cuenta que en toda la Castilla occidental el trigo recolectado reúne malas condiciones harineras hasta el extremo de que no ha podido ser aprovechado para la siembra.

Se achacan las culpas de este desastre al exceso de lluvias que hubo en los meses de Abril y Mayo; pero otros países las soportaron en la misma medida sin que hayan influido en su balance agrícola gracias a los métodos empleados en el laboreo de la tierra. Año excesivamente húmedo el de 1928; pero no hay que echar toda la culpa a las inclemencias del tiempo en un país que, como España, todavía permanece en los métodos del arado romano y demás aperos tradicionales que el maquinismo y la electricidad han legado en otras partes al olvido.

En este mismo sitio hemos defendido la necesidad de crear la escuela rural agrícola como una prolongación mucho más eficaz que las cátedras ambulantes y que en fin de cuentas habría de tener una influencia decisiva en el incremento de nuestra riqueza agraria. No hay que esperar todo de la temperatura, sobrado irregular en un país que ha trocado sus masas arboladas en desolados calveros. Para contrarrestar los efectos de las temperaturas adversas, hay que educar al campesino, y la educación traerá consigo una transformación radical en los métodos de cultivo y una defensa más eficaz contra los elementos que en los años aciagos son los agentes que más contribuyen a la despoblación y escaso rendimiento del agro.

(De «El Sol»).

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

#### Caso curioso de admiración

En una población, de la que no hay por qué hacer mención, se representó «El abuelo», con éxito extraordinario.

Algunos entusiastas se creyeron en el caso de escribir a Galdós felicitándole. Al propio tiempo, y tras varios párrafos laudatorios para la comedia, rogaban al autor les dijese cuál era la verdadera nieta del conde de Albricit: si Dolly o Nell.

Es decir, les había admirado la obra; pero no la entendieron. Y comentando don Benito este caso, decía:

—Asusta pensar que acaso las admiraciones más sinceras son de personas que no nos han entendido.

#### La ermita de Maderuelo

A propuesta de la Junta de Patronato del Tesoro artístico nacional, el ministerio de Instrucción pública ha destinado la cantidad de 50.000 pesetas para la adquisición por el Estado de la ermita y capilla absidal de Maderuelo.

#### LA ILTMA. SEÑORA

D.ª María-Rosa Redondo Ossorio  
viuda de Rodríguez

FALLECIO EL DIA 2 DE ENERO DE 1929  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos y demás familia,  
Ruegan encomienden su alma a Dios.

La misa de privilegio, que se celebrará mañana, viernes, 11, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Andrés, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

#### Previsiones sanitarias

Existiendo en la población algún caso de fiebre infecciosa, aunque afortunadamente no revista carácter de epidemia grave, se recuerda a aquellas personas que quisieran vacunarse, que de once y media a una, los lunes y viernes se vacuna en el Instituto provincial de Higiene, por los señores Moreno (don A.) y Lovet, contra la fiebre tifoidea, T. A. B. del Instituto Tif, siendo gratuita para las personas que vayan a vacunarse a dicho Instituto.

#### Destinos públicos vacantes en la provincia

El «Boletín Oficial» de ayer inserta una relación de destinos vacantes en los Ayuntamientos de la provincia correspondientes al mes de Enero de 1929 y que han de proveerse en concurso de méritos entre las clases e individuos de tropa del Ejército y Armada, a saber:

#### PROVINCIA DE SEGOVIA

##### PRIMERA CATEGORÍA

Cartero de La Matilla, con 500 pesetas; id. de Narros de Cuéllar, con 187,50 pesetas; id. de Armuña, con 500 pesetas; id. de Fuentesauco de Fuentidueña, con 250 pesetas; peatón de El Espinar a Batanejos, con 750 pesetas; id. de Navas de Oro a Samboal, con 500 pesetas.

Ayuntamiento de Segovia.—Vigilante de arbitrios, con 4,50 pesetas diarias (primera categoría); guardia municipal, con 4,50 pesetas diarias (segunda categoría).

Ayuntamiento de Aldea Real.—Guarda, con 825 pesetas anuales (primera categoría).

Ayuntamiento de Cerezo de Arriba.—Guarda jurado de campo a pie, con 1.460 pesetas anuales (primera categoría). Percibirá además el tercio de las multas; alguacil voz pública, con 55 pesetas anuales (primera categoría). Percibirá 0,50 pesetas por cada pregon particular.

Ayuntamiento de Lastras de Cuéllar.—Alguacil, con 200 pesetas anuales (primera categoría).

Ayuntamiento de Pinilla Ambroz.—Guarda municipal, con 1.500 pesetas anuales (primera categoría).

Las condiciones generales para solicitar destino, clasificación de los mismos, números de éstos que pueden solicitarse y documentos que deben acompañar a las papeletas de petición se detallan en el mencionado «Boletín Oficial».

#### El Papa contra la superstición

Roma.—Su Santidad ha recomendado vivamente a los prelados que combatan y condenen las supersticiones, entre ellas el número 13 y los días nefastos: el martes y el viernes.

El Papa dice que la Iglesia debe rehabilitar estas fechas y se lamenta de que las curas de aldea favorezcan estas supersticiones.

## “LA PRINCESITA Y EL HADA,” (1)

( CUENTO )

Hace unos veinte mil trescientos años existió una ciudad, Villa-Camelo, donde solían ir a tomar baños

Arquimedes, Cleópatra y Frascuelo. Cerca de ella un jardín también había encantado, si son mis datos ciertos.

Un hermoso jardín... ¿Cómo os diría...?

¡Como el que hay en la plaza de los Huertos!

Un hada lo heredó de su cuñada y el guarda era un simpático dragón, que dicen exigía por la entrada darle los buenos días y un tostón.

El hada deseaba una heredera, pero allí, en el jardín, hados no había, y a una rosa, fragante y postinera, con Don Diego de noche casó un día.

Desde entonces se vio ya menos sola.

Y así fué, les tocó con la varita, abrió la nueva esposa su corola, y al punto apareció una princesita.

Fué su cuna un hermoso pensamiento; su niñera, el dragón, no tuvo miedo; el néctar de las flores, su alimento; su mayor diversión, chuparse el dedo.

Largo tiempo la niña anduvo a gatas, y más tarde, con bellas mariposas, jugaba al escondite entre las matas o a las muñecas con las lindas rosas.

Pero pronto dejó la muñequita, pues apenas echó el último diente, igual que ocurre hoy, la princesita sabía ya latín, ¡naturalmente!

Era dulce como una mermelada, sencilla como dar cuerda al reloj, tierna y blanda como una mantecada, ingenua como el Pacto de Kellogg.

Su soledad con gran valor arrostra, porque la princesita, abandonada, se abre la infeliz como una ostra entre las flores, el dragón y el hada.

Mas al fin protestó, porque encontraba que no era conveniente ni formal, vivir allí ignorante como estaba un futuro abogado o concejal.

La princesa creció, naturalmente, se cortó el pelo, se pintó la cara, aligeró su ropa interiormente y acortó sus vestidos una vara.

El hada, al fin, llamó a la princesita y al verla ya mocita y casadera, le dió una elegantísima cajita, hablándole a la vez de esta manera:

«Eres ya una mujer y esto me halaga. Lo veo en que ni en broma usas la rueca, zurciste los tomates te empalaga y además te disfraces de muñeca.

Esta vida sencilla no te basta. Tú quisieras casarte, lo advino, con un tío que tenga mucha pasta o un tipo a lo Rodolfo Valentino.

Aquí te entrego la virtud guardada porque sé que eres digna de tenerla.

(1) Poesía leída por su autor en el festival del teatro Cervantes, que tuvo por objeto repartir juguetes a los niños del Hospicio.

### DE INTERES LOCAL

#### El servicio de autobuses a la estación del ferrocarril

Es indudable que uno de los elementos de la vida de Segovia, debe ser y de hecho lo es, el fomento del turismo, así nacional como extranjero. La riqueza monumental que atesora, la belleza de sus alrededores y la bondad de su clima, durante la estación estival, son elementos que posee esta población en grado sumo y que hacen que sea visitada con mucha frecuencia e interés.

Segovia, pues, debe mirar con cariño cuanto con el turismo se refiera, propagar con profusión sus bellezas y velar constantemente por que los viajeros que a ella lleguen, encuentren, a más de la hidalga hospitalidad de sus habitantes, aquellas comodidades que exige la vida moderna, en punto a hospedajes, medios de locomoción, etc., y a un mayor perfeccionamiento en los servicios públicos de carácter municipal.

Por hoy, y sin perjuicio de tratar más adelante de algunos de los interesantes temas que con el turismo se relacionan, vamos a ocuparnos del que se refiere a los medios urbanos de locomoción, y de modo especial del que afecta al transporte de viajeros desde el centro de la ciudad a la estación del ferrocarril.

Sabido es que a causa de los defectos de construcción de la única línea férrea con que Segovia cuenta, defectos que todos lamentamos, pero que son de muy difícil reparación, la estación hubo de situarse a unos dos kilómetros, a contar desde la plaza Mayor, y a más de uno desde la del Azoguejo, vías ambas que, por su situación, pueden considerarse como los puntos obligados de partida.

Para cubrir esas distancias se contaba en lo antiguo, a más de otros carruajes, con los tradicionales coches ómnibus, tirados por cinco mu-

las, propios de la empresa Oliva, la cual, por estar en combinación con la Compañía de los ferrocarriles del Norte, realizaba el servicio de un modo regular, a todos los trenes que llegaban a esta estación, cualquiera que fuera la hora en que lo efectuaban.

Posteriormente y por una consecuencia natural de la vida moderna, los ómnibus de tracción animal, fueron sustituidos por otros de tracción mecánica, los cuales han venido efectuando ese servicio en inmejorables condiciones, tanto por lo que se refiere a los elementos que le integran, como al precio, ya que hay que reconocer que éste es sumamente económico.

Claro es que en la actualidad esos elementos de que antes hablábamos, o sea los carruajes, por efecto del uso y de no haber sido renovados muchos de ellos, no reúnen algunos aquellas características, por lo menos de estética y aun de comodidad, que fueran de desear.

Pero sobre esa deficiencia, que podría ser fácilmente subsanada, existe otra que por la importancia que entraña y por afectar al buen nom-

bre de esta población, no es posible tolerar por más tiempo. Nos referimos al régimen hoy existente, según el cual los carruajes automóviles no concurren a la estación más que a las horas de los trenes de la mañana y de la tarde, no verificándolo a ninguno de los que llegan desde las nueve de la noche a las ocho de la mañana.

Hace muy pocos días llegaron a Segovia en el tren correo de las cinco de la mañana algunos viajeros con el fin de visitar esta población, y cuál no sería su sorpresa al enterarse de que no había en la estación carruaje alguno, teniendo que hacer a pie el recorrido hasta el hotel con las molestias consiguientes, aumentadas con una copiosa nevada que en aquellos momentos caía.

Esos viajeros protestaron, como es consiguiente, contra esa anomalía, y visitaron nuestra Redacción para rogarnos hiciéramos pública esa deficiencia para que fuera corregida por las autoridades correspondientes.

También han llegado hasta nosotros quejas del mal servicio de los autobuses que transportan viajeros a la estación, de la irregularidad en las horas de salida, de que si algún tren llega con retraso no esperan, etcétera, etc.

Comó es lógico, ese estado de cosas no puede continuar, pues a

#### DR. RAFAEL SANTOS Y TEMIÑO

De la Beneficencia Municipal, por concurso de méritos (5.º distrito). Del Claustro de doctores de la Universidad Central. Ex interno por oposición. Ex pensionado. Ex auxiliar de C. P. de la Universidad. Premio extraordinario de la Licenciatura. De las clínicas de Maternidad y Cirugía de Madrid, en curso de ampliación, etc., etc.

EMBARAZO. PARTOS. MATRIZ. CIRUGIA. NARIZ. GARGANTA. OIDOS Y NIÑOS

Carretera de Boceguillas, 2, pral. (Junto al Azoguejo)

CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE TRES A CINCO

Gratis a los pobres en la Casa de Socorro los miércoles y viernes, de 9 a 11

## CASA SESSÉ

Muebles [Juan Bravo, 36 Tapicería

Sección de muebles de lujo en todos los estilos nuevos, modelos estilos Renacimiento español y Chippendale, magnífica construcción y precios sin competencia. Futuros matrimonios, comprar vuestros muebles en esta casa. Sus grandes talleres mecánicos los hacen como nadie. Consultad catálogos y pedid proyectos y presupuestos. Tapicería. Reparación y construcción de moderna tapicería, a precios inverosímiles por lo baratos.

Sección de muebles económicos; gran rebaja de precios por sus muchas existencias; muebles elegantes, prácticos y económicos.

— HACER VUESTRAS COMPRAS EN ESTA CASA. AHORRAIS DINERO —

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

JUAN BRAVO, 36 (FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO)

más de las molestias que ellas ocasionan a los viajeros, afectan muy directamente al buen nombre y prestigio de esta población. Urge, pues, que las autoridades pongan en práctica aquellos medios que la ley pone a su alcance para conseguirlo.

El vigente Estatuto municipal y el reglamento de servicios municipales atribuyen exclusivamente al respectivo Ayuntamiento cuanto se refiere al tráfico de toda clase de vehículos en el interior de las poblaciones, y muy especialmente los destinados al servicio público.

Esto sentado, es preciso estudiar el procedimiento más conveniente para resolver esta cuestión, con las mayores garantías de acierto. Uno de esos procedimientos podría ser la concesión por el Ayuntamiento de una subvención para que el concesionario de ella pusiera un ómnibus automóvil a todos los trenes y otro el de anunciar un concurso para conceder la exclusiva en el transporte de viajeros a la estación a aquel que mejores condiciones proponga para realizar ese servicio, en cuanto a elementos, precio y canon a abonar al Ayuntamiento. Nosotros, desde luego, somos partidarios de aquellos medios encaminados al fin que se persigue, que no coarten la libertad para que cuantos lo deseen, puedan dedicarse a ese negocio, dejando lo de la exclusiva para el caso que ninguna otra produzca resultado.

Esperamos desde luego que el alcalde y el Ayuntamiento afrontarán resuelta e inmediatamente este problema, que, como antes decimos, es de los que afectan al buen nombre de esta población y aun a los intereses materiales de la misma.

**Cobraba números premiados de la Lotería nacional y no entregaba las cantidades a sus dueños**

Ha sido denunciado a la Policía, por varios vecinos de esta capital, el vecino de la misma Francisco Carmona Viera, quien se cree había cobrado diferentes décimos y participaciones de la Lotería nacional, cuyos números resultaron premiados en varios sorteos del verano último, y cuyas cantidades no han sido aún entregadas a los poseedores de las mencionadas participaciones.

Dicho individuo, en unión del atestado instruido al efecto, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

**Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza**

**Destinos vacantes**

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al 8 del actual, aparece anuncio de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Coruña para su provisión por los distintos turnos del Estatuto de diez y siete escuelas para maestro y diez y seis para maestra.

**Curso de Disártricos**

Se concede permiso para continuar en el curso de Disártricos siempre que dejen atendida la enseñanza en sus escuelas a las maestras de Sambol y Cedillo de la Torre, doña Paz Cardenal y doña Josefa del Río.

**Matrícula escolar**

Don Pedro Natalías remite datos de matrícula escolar de su escuela, correspondiente al pasado mes de Diciembre.

**Cuentas de material**

Remiten cuentas de material de sus escuelas las maestras de Cobos de Segovia, Hontalbilla, Francos y Villalvilla y los maestros de Muñozpedro, Hontalbilla, Fresno de Cantespino, Matabuena, Tizneros, Castroserracín, Valleruela de Sepúlveda y Cubillo.

Al maestro de Valdevarnés, señor Mercado y sustituta de Montejo de Arévalo, señora Merino, se remiten datos que interesan de esta Sección para poder rendir cuentas de material de sus escuelas.

**Documentos**

El jefe de la Sección de Ciudad Real remite expediente personal, ficha de escalafón, hoja de servicios y certificado de liquidación de haberes del maestro don Cirilo Muñoz, quien en virtud de permuta pasa a esta provincia a servir la escuela de Castrojimeno.

El maestro de El Espinar, señor Sánchez, remite hojas de servicios para su expediente personal.

**Noticias políticas**

**El ministro de Hacienda a Sevilla**

Hoy, jueves, por la noche, marcha a Sevilla el ministro de Hacienda. El viernes visitará todas las instalaciones de las factorías del Monopolio de Petróleos enclavadas en la ribera del Guadalquivir; el sábado, por la mañana, asistirá al Consejo del Monopolio, que ha de presidir, y el domingo, las instalaciones de la Exposición, regresando por la noche a Madrid, adonde llegará el lunes.

Aunque oficialmente no se ha alterado la fecha para la celebración

del Consejo de ministros anunciado para el sábado, teniendo en cuenta que en esa reunión ha de tratarse la interesante cuestión del contrato con la Trasatlántica, es posible que el Consejo anunciado se aplase hasta el martes, fecha para la cual ya está aquí el ministro de Hacienda.

**La Comisión especial de responsabilidades**

Para el día 21 del corriente ha sido citada la Comisión de la Asamblea que entienden en las denuncias del señor Saldaña.

**Teatro Juan Bravo**

MAÑANA, VIERNES

ESTRENO DE

**LA ESCLAVA BLANCA**

Selecciones Verdaguier

**BUTACA, 1 PESETA**

**EL "BOLETIN OFICIAL,"**

En el número correspondiente al día de ayer se insertan las siguientes publicaciones:

**Electricidad**

Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia se abre la información pública correspondiente durante un plazo de treinta días, a contar desde el 2 del actual, a fin de que las personas interesadas y a quienes afecta la imposición de servidumbre forzosa de paso corriente eléctrica por los términos municipales de Villeguillo y Coca, solicitada por don Basilio Mesa García, para instalar una línea de transporte de energía eléctrica, partiendo del transformador de otra línea establecida en Coca, vaya al pueblo de Villeguillo y aguada de Coca, formulen reclamaciones ante la Jefatura de Obras públicas de la provincia o ante las Alcaldías de los términos municipales en que se ha de hacer la instalación.

**Expropiaciones forzosas**

Construcción de carreteras.—Igualmente se anuncia por la Jefatura de Obras públicas de la provincia que en el plazo de quince días, a contar desde el 3 del actual, los propietarios de fincas que en el término municipal de Aldealengua de Pedraza se han de ocupar para la construcción del primer trozo de la carretera de la de Segovia a Sepúlveda (Pedraza de la Sierra) a la provincia de Madrid, hagan verbalmente o por escrito, al alcalde de dicho término municipal, las reclamaciones que estimen convenientes en contra de la necesidad de la ocupación de dichas fincas.

**Anuncios y subastas**

Las publican las Alcaldías de Honrubia de la Cuesta, San Martín y Mudrián, Villaseca, Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Segovia. También publica una requisitoria del juez instructor del batallón de Montaña de Fuerteventura relativo a Domingo Sanz Ezequiel, natural de Cuéllar, para que se presente en término de treinta días ante el juez militar mencionado.

**DE SANIDAD MILITAR**

MEDICO OCULISTA

Graduación científica de la vista

**Consulta de tres a seis**

(Los martes, gratis a los pobres)

Plaza Mayor (Fonda La Madrileña)

PARA MARRUECOS

**La liquidación del presupuesto de 1928**

La liquidación provisional del presupuesto del Majzen en 1928 arroja una cifra total de ingresos, por los conceptos de impuestos y contribuciones que rigen en la zona, de 19.119.332 pesetas, con un aumento líquido en la recaudación sobre la calculada, de 505.822 pesetas, y de 1.280.092 pesetas sobre la obtenida en 1927.

El total de los pagos acusa, en igual período, una diferencia en menos, sobre lo que se había presupuestado, de 4.476.556 pesetas.

**Destinos a Africa**

Se aclara el Real decreto de 15 de Julio de 1925 sobre destinos a Africa, en la siguiente forma:

1.º Todos los jefes y oficiales que estando destinados en Africa pasen a situación de disponible, reemplazo por enfermo u otra analogía, cumplirán al cesar en las mismas dentro de su empleo, el tiempo que le falte del plazo de mínima permanencia en que estuviesen cumpliendo al pasar a ellas.

2.º Esta obligación queda extinguida si al cesar en las referidas situaciones les corresponde la aplicación del apartado a) del artículo segundo del Real decreto de 9 de Mayo de 1924, o con anterioridad ascendieron al empleo inmediato.

3.º El párrafo cuarto del artículo séptimo del Real decreto de 9 de Mayo de 1924, se entenderá derogado.

**SE PIERDE LA ESPERANZA DE HALLAR A LOS TRIPULANTES DEL "DORNIER NUMERO 8,"**

**El hermano del comandante Caula**

El capitán de Aviación Caula, hermano del comandante que tripulaba el «Dornier número 8», marchó a Tetuán para seguir las investigaciones que haya que realizar hasta adquirir el convencimiento de la muerte de su infortunado hermano, de Tauler y del mecánico que los acompañaba a bordo del «Dornier número 8».

El propósito del capitán Caula es recorrer la costa de Orán, para ver si el mar devuelve los restos de los desgraciados aviadores.

**Informe pesimista**

En la Dirección de Aeronáutica se recibió un detallado informe telegráfico del comandante Burguete, dando cuenta de los vuelos efectuados por los islotes y a lo largo de la costa, tomando como punto de partida el sitio en que apareció la canoa. Los informes del comandante Burguete son definitivamente pesimistas.

Favorecidos por un buen tiempo, realizaron anteayer repetidos vuelos a escasa altura, sin advertir indicios de los aviadores perdidos.

Dice el comandante Burguete que después de los vuelos realizados por él, del reconocimiento practicado en la canoa y de los informes transmitidos por el cónsul de Orán, resultado de las indagaciones practicadas en las cabillas próximas, no cabe esperanza en cuanto a la suerte de los desgraciados aviadores.

Expresa el convencimiento de que los tripulantes del «Dornier número 8» perecieron en las primeras horas de la noche del día 31, luchando en el mar contra el tempo-

ral, que posiblemente los arrebató de la aeronave, estrellándolos contra los acantilados de la costa.

Está plenamente demostrado que el temporal, desde mediada la tarde del 31 hasta el día 3, fué imponente, como lo demuestra el hecho de que cerca del puerto de Orán se estrelló un barco contra la costa, y que el barco francés, que creyó advertir señales de socorro, no pudo aproximarse al sitio donde las suponía porque al hacer la maniobra para cambiar la ruta, un golpe de mar arrebató de la cubierta a tres tripulantes, a los que no fué posible auxiliar.

Después de este informe no queda ninguna esperanza y los infortunados pilotos seguirán como presentes en la escala de Aviación hasta transcurrido un año.

**Expediente de abintestado**

Melilla, 9.—De Ceuta llegó el hidroavión «Dornier 2», pilotado por el teniente Ruano.

Se sabe que, por orden del cónsul de España en Orán, dos canoas prosiguieron explorando la costa oranesa en busca del rastro de los tripulantes del «Dornier 8», sin resultado.

Parece ser que mañana continuarán los «hidros» efectuando exploraciones en el mismo lugar.

En vista del tiempo transcurrido y lo ineficaz de las pesquisas realizadas, que hacen considerar, desgraciadamente, perdidos a los tripulantes del «Dornier 8», se procederá a incoar expediente de abintestado, a cuyo efecto se ha nombrado juez instructor al teniente de Ingenieros don Angel Castro.

**Una osa destroza veinte cabezas de ganado lanar**

Labiana, 9.—En los pueblos de Calear y Ladines, una osa ha destrozado unas veinte cabezas de ganado lanar. El vecindario de dichos pueblos está alarmado y se dispone a dar batidas para matar al animal. Dicen que la osa es de gran tamaño y que va acompañada de dos oseznos.

**Lloyd George, a España**

Londres, 9.—El señor Lloyd George, acompañado de su familia, saldrá el día 13 del actual con dirección a Cannes, y después, embarcará a bordo de su yate para realizar un crucero, que le ha sido aconsejado por los médicos como beneficioso a su salud, recorriendo las costas africanas y españolas.

Parece que en el curso de ese viaje visitará las islas Baleares, donde permanecerá algún tiempo con su familia.

**Donativos para el festival de Reyes**

Don Victoriano Maganto, 5 pesetas; don Fernando Unión, 1; señora viuda de Carretero, 5; niño Javierito Pitarque, 5; don Gregorio García Chinchilla, 5; don Cecilio Sánchez, 3; don Germán Herranz, 5; don Luis Plaza, 5; doña María de los Angeles, viuda de Oñero, 10; don Matías Alvaro, 1,50; Ayuntamiento de Mozoncillo, 10; don Luis Rincón Lázcano, 15; un maestro de niños, 2; don Andrés Mínguez, 50; niño Manuel Torres, 1; doña Magdalena Sintes de Romero, 5; don Pedro Nata-

liás, 5; don Pedro García, 2; don Francisco Contreras, 5; señorita María Luisa Pelayo Quintero, sobrina del marqués de Valdecilla, 500; don Ignacio González Murillo, 1,50; Gaseosa segoviana, 10; señorita Isabel y Fuencisla Jimeno, 2; don Felipe de Vicente, 10.

Don Mariano Cristóbal, 5 pesetas; don Leonardo Láinez, 10; señora viuda de Sessé, 5; el niño Luis Sanz, 2; don Doroteo Rueda, 20; don Casto Rivas, 5; Ayuntamiento de Coca, 15; don Mariano Sanz, 5; don José González, 5; Ayuntamiento de Nava de la Asunción, 25; doña Leonisa Arévalo, 2,50; doña Julia Alvarez, 2,50; don Pablo López, 5; don Emilio Sousa, 10; don Anselmo Entero, 5; don Miguel Gila, 5; don J. Diez, 5; don José Maroto, 5; don Gustavo Brouta, 5; señor visor, 10; don Tomás Angulo, 10; don Leoncio Sanz, 5; excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, 25; Su Majestad el Rey, en nombre de sus augustos hijos, 100.

Total número de donantes, 320. Total pesetas, 3.333.

**Sor Milagros**

Lea usted la preciosa novela que la Editorial Albero acaba de poner a la venta en toda España, titulada **Sor Milagros**. Si usted lee, si usted se suscribe a **Sor Milagros** podrá decir que ha leído, que ha adquirido la mejor de las novelas, la más hermosa joya literaria. Es esta una novela que, más que vendida, puede decirse **es regalada**.

Es lo más precioso que se ha publicado y lo más barato. Se sirve por suscripción en toda España, franco de todo gasto, a domicilio, a un precio jamás conocido: a

**CINCO CENTIMOS CADA CUADERNO**

Es lo más ameno, más moral, más selecto que haya usted podido leer en su vida. A pesar de que servimos la obra casi gratis, se dan a todos los suscriptores, al finalizar la novela, maravillosos, estupendos

**COLOS LES REGALOS**

En el transcurso de la publicación se sortearán entre los mismos preciosos **automóviles, máquinas de escribir, fonógrafos, relojes de oro, máquinas de coser, bicicletas, autopianos, vajillas y otras cosas, todas de gran valor**

Si quiere usted leer, conocer, saborear algunas de las bellas páginas que encierra esta hermosísima novela, pida el primer cuaderno de la misma a nuestro representante **DON CANDIDO HERRERO, calle de Cervantes, 18, SEGOVIA, o a la**

**EDITORIAL ALBERO, Avenida Reina Victoria, 8.—MADRID**

Y SE LE REMITIRA GRATIS

mejo, 6; Tirón Madrileño, 6; don Ricardo Borregón Gozalo, 4; don Magín y don Pedro Parareda, 24; el niño Leopoldo Gilarranz, 3; don Augusto Riego, 3; don Emilio Serrano, 6; don José Caro, 3; don Manuel M. de Piñón, 4; don José María García, 3; don Claudio Moreno, por encargo, 24; don Guillermo Castillo, 10 paquetes de caramelos.

Final.

**Para la Exposición de Barcelona**

**Un portapaz de 70.000 duros**

Ciudad Real, 9.—A requerimiento del marqués de Foronda, director de la Exposición de Barcelona, el obispo prior de las Ordenes Militares, ha accedido a enviar a dicho certamen un riquísimo portapaz, propiedad del Cabildo de la Catedral, cuya joya procede del Monasterio de Uclés. Está tasada en 70.000 duros, y es de oro y esmaltes. Su antigüedad data del siglo XIII. Vendrá a recogerla un alto funcionario de la Exposición, a quien se le entregará mediante acta notarial.

**El monumento a Colón en La Rábida**

**Al acto de la inauguración asistirán los Reyes y Primo de Rivera**

Huelva, 9.—Llegó de Madrid la dama norteamericana Gertrudis Whitrey, que costea el monumento a Colón que se construye frente al monasterio de La Rábida.

Ha manifestado a los periodistas que el jefe del Gobierno le ofreció venir a Huelva, acompañado de los Reyes, al acto de la inauguración del monumento, que coincidirá con la fecha de apertura de la Exposición de Sevilla.

Añadió que el monasterio de La Rábida será debidamente restaurado.

**La inmunidad que proporciona la vacuna antitífica**

Paris, 9.—El profesor de la Academia de Medicina señor Vincent, inventor de la vacuna contra el tifus, ha dicho que la vacuna inmuniza durante un período de quince años.

**Jijona ha vendido turrón por valor de 17 millones de pesetas**

Alicante.—En el año de 1928, las 40 fábricas de turrón de Jijona han producido 2.500.000 kilos del llamado de Jijona, 500.000 de otras clases superiores, 50.000 de turrones para ferias, 500.000 de artículos de confitería, 500.000 de pastelería y mazapán y 200.000 de pulpas.

El valor del turrón vendido en esta campaña por los turroneiros de dicha localidad es de 17 millones de pesetas.

Los países extranjeros que más turrón consumen, son Cuba, Estados Unidos, Inglaterra y Filipinas.

**EL TEMPORAL**

**En la provincia de Santander un tren ha estado bloqueado por la nieve siete días**

Santander, 9.—En Las Rozas de Valdearroyo, partido judicial de Reinos, en la línea del ferrocarril La Robla-Valmaseda, por haber descarrilado una máquina exploradora a causa de la nieve ha estado un tren detenido desde el día 1 hasta hoy.

Los viajeros, en estos siete días, han vivido como han podido.

La Compañía les pasaba cinco pesetas diarias.

Dos ganaderos de Bárcena y Pie de Concha fueron sorprendidos por un lobo y una loba de gran tamaño. Dispararon sobre las fieras y lograron matarlas, por lo que han sido premiados por el Ayuntamiento.

En Sanvalle, partido también de Reinos, los lobos han bajado hasta el pueblo y devorado varias cabras. La nieve cubre las calles principales de los pueblos.

**Un fenómeno celeste**

**¿Se trata de un bólido o de un cometa?**

Oviedo, 9.—En San Esteban de las Cruces se pudo apreciar al amanecer de hoy una luz muy viva en el espacio que cruzó rápidamente sobre la ciudad. Tenía las características de un bólido, corriéndose el resplandor hasta un monte próximo, donde hizo explosión, dividiéndose en varios trozos luminosos.

Mieres, 9.—Los obreros mineros de la zona dicen que ayer, martes, a las seis y media de la mañana, fueron sorprendidos por una faja luminosa que cruzaba el valle de Mieres con dirección al de Langreo. Algunos de los mineros creyeron que se trataba de alguna estrella fugaz; pero la fuerte claridad de sus destellos llegó a causar temor a los

que la vieron, dada la claridad y cola luminosa que arrastraba tras sí. Se cree que se trata de un bólido que no se sabe dónde habrá caído.

Bilbao, 9. Comunican de Bermeo que hallándose ayer en sus faenas los pescadores, contemplaron en el mar un globo de fuego que con velocidad espantosa, y como un cohete gigante, con su cola de fuego, desapareció en el horizonte con dirección al Este.

Algunos creen que se trata de un cometa.

**Un libro de Enrique La-Gasca**

Nuestro querido amigo el brillante escritor don Enrique La-Gasca, que, como es sabido, ha permanecido más de dos años en Africa, durante el último período de las operaciones con los rifeños, acaba de publicar un libro que titula «La epopeya de España en Axdir» (Notas y recuerdos), en el que, en forma amena y galana, compendia lo más saliente de nuestra gloriosa actuación en tierras marroquíes.

Con mucho acopio de datos, describe detalladamente escenas y hechos heroicos por él de la vida de campaña, en la que tomó parte, demostrando, así, que a sus conocidas dotes de gran literato, une el fino espíritu del más escrupuloso observador.

La-Gasca, pulcro y elegante escritor y excelente periodista, recoge en su último libro las palpitaciones de la vida nacional con relación a nuestra campaña en Africa.

El libro está, además, avalorado con varias e interesantes fotografías de nuestros más principales e importantes hechos de armas.

«La epopeya de España en Axdir» lleva un justo y atinado prólogo del general Dolla, que en aquel año ostentaba el cargo de general en jefe de la circunscripción del Rif; y el director del importante colega «La crónica de Melilla», diario de aquella población, ha puesto al libro de Enrique La-Gasca un digno epílogo, digno de la culta pluma del distinguido compañero.

Escritores del prestigio literario de Cansinos-Assens, se han ocupado días pasados, en «La Libertad» y otros diarios de Madrid, de este último libro de La-Gasca, publicando el retrato de éste, y dedicando merecidos artículos y críticas encomiásticas a este bello trabajo que viene a aumentar la depurada e intensa labor, que, como escritor, desarrolla desde hace tiempo nuestro querido amigo Enrique La-Gasca.

Vivamente agradecemos al autor de «La epopeya de España en Axdir» el envío que de su magnífico libro nos ha hecho, así como la cariñosa dedicatoria en él contenida. Y no hay que decir—pues sobradamente conoce cuánto se le quiere y admira a La-Gasca en esta casa—la íntima satisfacción que nos ha producido este nuevo triunfo literario del entrañable camarada, al que de todo corazón felicitamos.

**Ecos de la provincia**

**Villacastín**

**Velada teatral**

En la noche del 6 del corriente, festividad de los Santos Reyes, tuvo lugar en la hermosa sala del teatro «La Amistad», de esta villa, una agradable velada con arreglo al programa siguiente:

1.º Representación de la comedia dramática en tres actos, original de E. Suárez de Deza, titulada «Padre».

2.º Recital de escogidas poesías del inspirado autor segoviano don Angel Gordo, a cargo del culto maestro de esta villa, don Julio González; y

3.º El precioso juguete cómico en un solo acto, titulado «La casa de Judas».

Todos los que tomaron parte estuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles, habiéndose hecho acreedores a calurosos aplausos, que el público que llenaba la amplia sala no regateó al final de cada acto.

Las poesías fueron escuchadas con el mayor interés, siendo premiadas con nutridos y prolongados aplausos que el recitador transmite al autor.

Apuntado por el señor maestro el deseo de crear una biblioteca popular, el organizador y director de la velada, don José Salguero, encargado de las obras de pavimentación (adoquinado), que en esta realiza la compañía de don José Espinós, de Madrid, ofreció, espontáneamente, donar los beneficios de dicha función para el indicado fin; así lo verificó, haciendo entrega del importe líquido a dicho señor maestro. Este, haciéndose intérprete del agradecimiento de todos estos vecinos, le ha expresado, en nombre de los mismos y en el suyo propio, las más significadas gracias por tan laudable rasgo.

También las merece muy expresivas la Junta directiva de este teatro, que igualmente hizo cesión de sus derechos (tanto por 100 de representación) en beneficio de la futura biblioteca.

Y por último, recibíanlos los acto-

res, subordinados del señor Salguero, unos, e hijos del pueblo otros, que pusieron su entusiasmo y sus aptitudes todas al efecto del mayor éxito de tan simpática como culta empresa.

Dicho señor Salguero, muy agradecido a las muestras de cariño de que está siendo objeto de parte de este vecindario, con quien viene conviviendo desde hace bastante tiempo, ha ofrecido una nueva representación a beneficio de la sociedad «La Amistad», de este pueblo, que tendrá lugar dentro del mes corriente.

VIAJES

Ha regresado a nuestro lado nuestro querido y culto coadjutor don Tomás Salvador, el cual ha aprovechado las vacaciones de Navidad para difundir entre sus paisanos los hijos de Mozoncillo, la idea de las Santas misiones, de la que es activo propagandista.

SE VENDE un caballo, una jardinería y guaración, junta o separada. Para tratar, con Francisco Sanz Bernabé, calle de San Juan, 2.

De sociedad

VIAJES

Han salido: Para Fene (La Coruña), después de haber pasado las fiestas de Navidad al lado de sus padres los señores de Blanco (don Rufino), digno gobernador civil de esta provincia, nuestro distinguido amigo el joven secretario del Ayuntamiento de aquella población, don José María Blanco.

Valleruela de Pedraza

De viaje

Después de pasar en ésta varios días al lado de los suyos, ha salido para Sevilla, el recientemente nombrado guardia de Seguridad, en dicha población, don Antonino Horcajo Pérez, acompañado de su esposa doña Isabel Pablo.

—Para Madrid y Soria, respectivamente, en cuyas Normales de Maestros siguen los estudios del Magisterio, los aventajados alumnos Juan Berzal Berzal, hijo del rico labrador y juez municipal de este pueblo, don Vidal, y Gorgonio Arribas Benito, hijo del secretario del Ayuntamiento de Remondo.

Marazoleja

Velada teatral

Con el permiso de las autoridades locales y a petición de varios habitantes de este pueblo, el domingo próximo, día 13, si otra causa mayor no lo impide, se volverán a poner en escena las obras que se representaron el día de Reyes.

Nada hay que decir del éxito de los actores, pues queda probado al pedir el público su «reprise».

Dicho día se tratará de que la juventud goce de los deleites del baile.

Enfermo

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que viene sufriendo don Marcelino Santos, padre del competente alcalde don Juan, alegrándonos de su mejoría.

Cabañas de Polendos

Conferencia interesante

En la tarde del día 6 del corriente, previamente invitados, después de la adoración, se dirigieron desde la iglesia parroquial a la escuela de este pueblo, las autoridades judiciales y gubernativas, de las que forma parte el maestro de este pueblo, don Carlos Martín, en unión del virtuoso cura párroco, don Julián Canto.

Llegados al local, el señor Martín hizo con amables y sencillas palabras la presentación del conferenciante, don Pedro Cardiel, aventajado alumno del Magisterio y natural de esta vecindad, el cual, con gran elocuencia, desarrolló el sugestivo tema de «Amaos los unos a los otros», con tanto acierto, que mereció grandes aplausos por el numeroso público que llenaba el salón.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Martín, quien disertó sobre «La formación de la tierra y las distintas modificaciones que ha sufrido hasta la actualidad», siendo aplaudido y felicitado por el acierto en el desarrollo del expresado tema.

De desear es que se repitan actos de esta naturaleza que ilustran y honran a los pueblos y personas que los practican.

De viaje

Ha regresado de Madrid, en donde se le ha practicado una dolorosa operación, la esposa del vecino de este pueblo Félix Roda, la cual ha sido operada con feliz éxito en el Instituto Rubio, a quien deseamos un total restablecimiento.

El tiempo

Después de varios días de hielo y nieves, poco común en este pueblo, volvemos a ver la tierra con sus pujantes y lozanos frutos, esperanza de los labradores.

NOTAS DE HACIENDA

Declaraciones de utilidades. En breve aparecerá en el «Boletín Oficial» una circular de la Administración de Rentas públicas de la

provincia recordando a los Ayuntamientos, sociedades, empresas industriales, registradores de la propiedad, notarios, secretarios judiciales, abogados, médicos, arquitectos, veterinarios, peritos, profesores, apañadores, comisionistas, representante y expendedores de productos monopolizados por el Estado y ley vigentes de la Contribución de Utilidades sobre la riqueza mobiliaria, la obligación de presentar en la citada Administración de Rentas públicas, dentro del primer trimestre del actual año, declaración jurada de los ingresos totales obtenidos en el año inmediato anterior.

SE VENDE un caballo, una jardinería y guaración, junta o separada. Para tratar, con Francisco Sanz Bernabé, calle de San Juan, 2.

De sociedad

VIAJES

Han salido: Para Fene (La Coruña), después de haber pasado las fiestas de Navidad al lado de sus padres los señores de Blanco (don Rufino), digno gobernador civil de esta provincia, nuestro distinguido amigo el joven secretario del Ayuntamiento de aquella población, don José María Blanco.

Valleruela de Pedraza

De viaje

Después de pasar en ésta varios días al lado de los suyos, ha salido para Sevilla, el recientemente nombrado guardia de Seguridad, en dicha población, don Antonino Horcajo Pérez, acompañado de su esposa doña Isabel Pablo.

—Para Madrid y Soria, respectivamente, en cuyas Normales de Maestros siguen los estudios del Magisterio, los aventajados alumnos Juan Berzal Berzal, hijo del rico labrador y juez municipal de este pueblo, don Vidal, y Gorgonio Arribas Benito, hijo del secretario del Ayuntamiento de Remondo.

Marazoleja

Velada teatral

Con el permiso de las autoridades locales y a petición de varios habitantes de este pueblo, el domingo próximo, día 13, si otra causa mayor no lo impide, se volverán a poner en escena las obras que se representaron el día de Reyes.

Nada hay que decir del éxito de los actores, pues queda probado al pedir el público su «reprise».

Dicho día se tratará de que la juventud goce de los deleites del baile.

Enfermo

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que viene sufriendo don Marcelino Santos, padre del competente alcalde don Juan, alegrándonos de su mejoría.

Cabañas de Polendos

Conferencia interesante

En la tarde del día 6 del corriente, previamente invitados, después de la adoración, se dirigieron desde la iglesia parroquial a la escuela de este pueblo, las autoridades judiciales y gubernativas, de las que forma parte el maestro de este pueblo, don Carlos Martín, en unión del virtuoso cura párroco, don Julián Canto.

Llegados al local, el señor Martín hizo con amables y sencillas palabras la presentación del conferenciante, don Pedro Cardiel, aventajado alumno del Magisterio y natural de esta vecindad, el cual, con gran elocuencia, desarrolló el sugestivo tema de «Amaos los unos a los otros», con tanto acierto, que mereció grandes aplausos por el numeroso público que llenaba el salón.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Martín, quien disertó sobre «La formación de la tierra y las distintas modificaciones que ha sufrido hasta la actualidad», siendo aplaudido y felicitado por el acierto en el desarrollo del expresado tema.

De desear es que se repitan actos de esta naturaleza que ilustran y honran a los pueblos y personas que los practican.

De viaje

Ha regresado de Madrid, en donde se le ha practicado una dolorosa operación, la esposa del vecino de este pueblo Félix Roda, la cual ha sido operada con feliz éxito en el Instituto Rubio, a quien deseamos un total restablecimiento.

El tiempo

Después de varios días de hielo y nieves, poco común en este pueblo, volvemos a ver la tierra con sus pujantes y lozanos frutos, esperanza de los labradores.

NOTAS DE HACIENDA

Declaraciones de utilidades. En breve aparecerá en el «Boletín Oficial» una circular de la Administración de Rentas públicas de la

dian el duelo los hijos del fallecido don Enrique y don Florentino; el párroco de San Martín, don Pedro Gozalo; el procurador, don Julián Casado; y el teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Carlos Martín, en representación de dicha Corporación.

Descanse en paz el finado, y reciba toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Paños para abrigos de señora lisos y mezclas, desde 5 pesetas; en tejidos ingleses, desde 7,50 pesetas

- CASA FERMIN -

Géneros de punto y afelpados para señora y caballero. Precios fijos y todo marcado. ISABEL LA CATOLICA, 6 (Próximo a la plaza Mayor)

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: pata as guisadas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 94; niños, 32; total, 126. En la cena: adultos, 79; niños, 37; total, 116. Total del día, 242. Se vendieron 29 raciones a 0,15 pesetas una.

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE INMEJORABLES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO. ARENAL-19 y 21-MADRID. TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS RECETAS DE MEDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

ULTIMA HORA (POR TELEFONO)

MADRID, 3,30 TARDE

Violento incendio en un molino.—Doscientas mil pesetas de pérdidas

Valencia.—En las primeras horas de esta madrugada se declaró un violentísimo incendio en el molino Non Moles, en ocasión de hallarse acostados el dueño y su familia, quienes han logrado salvarse a pesar de quedar el molino envuelto en llamas momentos después de iniciarse el fuego.

El Cuerpo de bomberos llegó rápidamente al lugar del siniestro, a donde también acudió público numeroso, a pesar de lo avanzado de la hora.

A las siete de esta mañana, después de cinco horas de trabajos incasantes, continuaba ardiendo el molino sin poder ser dominado el incendio.

A la hora en que telegrafio ha quedado extinguido el siniestro después de destruir el edificio con todas las existencias de cereales, muebles y maquinaria.

Las pérdidas se elevan a 200.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Cádiz y la supresión de la Comandancia de Marina

Cádiz.—La Corporación municipal y otras entidades gaditanas, se han dirigido al presidente del Consejo

AL CERRAR

Conferencia

Esta mañana celebraron extensa conferencia los ministros de Economía Nacional y de Fomento.

Inauguración de la nueva Inclusa

A medio día, conforme estaba anunciado, tuvo lugar la inauguración oficial del Colegio de San José, donde se instalará la nueva Inclusa y el Instituto provincial de Puericultura.

El acto fué presidido por los Reyes, asistiendo el jefe del Gobierno, y los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

En el patio del Colegio aguardaban los niños de la Inclusa.

Los Reyes oraron brevemente en la iglesia, dirigiéndose a la explanada donde ha de levantarse el edificio destinado a Instituto de Puericultura, colocando la primera piedra.

El señor Salcedo Bermejillo, presidente de la Diputación de Madrid, pronunció un discurso encomiando las ventajas de la nueva institución.

El señor Anido leyó unas cuartillas en nombre del Gobierno. Terminado el acto oficial, los Reyes fueron obsequiados con delicado lunch.

Al salir, el público ovacionó a los Monarcas.

La Ciudad Universitaria

Aunque aún no está señalada la fecha, se sabe que el arquitecto, señor López Otero, dará una conferen-

SUETOS CALLOS

No sufra usted de callos, juanetes, ojos de gallo y verrugas. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callosidad que el UNGUENTO MAGICO. Farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5. Madrid.

No es hablar por hablar

Aquí está el producto que lo proclama A VOCES

Nunca ni nadie ha torrefacido café mejor que EL CAFETO

Se vende en todas las tiendas de ultramarinos

Representante: Mariano Bernardo Cervantes, 31 y 33.—Segovia

Se vende una pareja de bueyes, de cuatro años. Para tratar, con Hermenegildo Manso, en Miguel Ibáñez.

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

PESCADOS RECIBIDOS

Table with 2 columns: He aquí los precios: and Precio Medio kilogramo. Items include Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas gordas, Idem terciadas, Chicharros, Voladores, Sardinas, Calamares, Boquerones, Salmonetes, Almejas, Gambas, Besugos negros.

En la pescadería de JUAN JOSÉ, el mejor en su clase en Segovia

Venéreo - Sífilis - Hernias. Enfermedades de niños y Medicina en general. ROMERO-MEDICO. Consulta: de dos a cuatro de la tarde. Calle de San Clemente, núms. 3 y 5, 2.º, izquierda.—SEGOVIA

RECLAMO DE ENERO

CASA GIVAJA - JUAN BRAVO, 26

Table listing various goods and their prices for January. Items include medias punto aguja, medias en colores, tres pares de medias canalet, tres pares de medias finas, medias piel de guante, medias seda natural, medias lana virgen, medias sport, tres pares de calcetines de seda, tres pares de calcetines muy fuertes, un par de calcetines estambre, pañuelos jacetón, pañuelos de batista, camisetas sarga, camisetas en color, batas, abrigos, abriguitos, faldas pañete, calzoncillos, pantalones, corsé-fajas, guantes, bufandas, baberos, cortes de ligas, par de ligas, rollos de cinta, cinturones, corbatas, botones, fajitas, refajos, braguitas, peles fuertes, trajecitos, juegos de cristianar, enaguas, juegos de camisa y braga, refajos, camisetas, bolsos de piel, magníficas trincheras, paraguas, impermeables, pellizas, chaquetas, pieles negras, pieles gris y café, pieles beig, napas, sombreros.

NUESTRO LEMA es vender muy barato SOLO A PRECIO FIJO

JABON CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava. Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

Venta de una casa Pérdida

Capaz para establecer cualquier industria, con varias viviendas; huerta (mucho terreno) y agua corriente, al pie de las carreteras de la Cueva la Zorra y Boceguillas (frente al Palentino). Razón, Cabañero, 1, principal, Segovia.

Se vende potrero entero, edad treinta meses, alzada 1,55 metros, rojo oscuro, raza Hispano percherona (del Estado). Para tratar, con su dueño, Nicolás Moreno, en Riahuellas (Segovia).

Se venden seis vacas holandesas, de gran producción, unas recién paridas y otras próximas al parto, las hay de 12 y 9 azumbres diarias y otras primizas. Para tratar, con Mariano Cuesta, en Melque.

Se vende un carro de buyes, en buen uso. Para tratar, con el presidente del Sindicato de Juarros de Voltoya.

CUOTAS

En casa de GERMAN ELIAS podéis adquirir el equipo completo reglamentario, compuesto de uniforme de paño, capote, pella, uniforme de dril, sombrero y boina, por el precio de 180 pesetas, siendo el uniforme de confección esmerada y calidad inmejorable. Casa especial en gabanes, pellizas, trincheras, gabanes cuero e impermeables. GERMAN ELIAS Juan Bravo, 48

Se vende una vaca de pura raza holandesa, de grande producción láctea del tercer parto, que cumple el plazo el 14 del actual, por no poderla atender. Dirigirse a Zenaido Llorente, en Ochando, próximo a Santa María de Nieva.

Ama de cría soltera, de veintidós años, leche de quince días, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Vicente Pastor, en Carbonero el Mayor.

La zapatería Los Chicos

acaba de recibir gran surtido de botas y zapatos de caballero, señora y niños de los mejores fabricantes, últimos modelos. La zapatería Los Chicos ofrece a su distinguida clientela las estupendas botas piel de hierro de niños. Zapatos negros de niña y la mejor zapatilla que puede fabricarse de paño de lana, piso goma, a precios baratísimos. Vean clases y se convencerán.

LA CASA QUE MAS SURTIDO TIENE es la zapatería LOS CHICOS. Vende tanto por vender barato (Frente a la estatua de Juan Bravo)

Se vende una vaca de pura raza holandesa, de grande producción láctea del tercer parto, que cumple el plazo el 14 del actual, por no poderla atender. Dirigirse a Zenaido Llorente, en Ochando, próximo a Santa María de Nieva.

Se vende una vaca de pura raza holandesa, de grande producción láctea del tercer parto, que cumple el plazo el 14 del actual, por no poderla atender. Dirigirse a Zenaido Llorente, en Ochando, próximo a Santa María de Nieva.

Se vende una vaca de pura raza holandesa, de grande producción láctea del tercer parto, que cumple el plazo el 14 del actual, por no poderla atender. Dirigirse a Zenaido Llorente, en Ochando, próximo a Santa María de Nieva.

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS. JOSE GOMEZ (El Chiclanero). Pensión completa desde 8 pesetas. Teléfono número 19.445. 18, ATOCHA, 18 MADRID

**WERTHEIM**  
**MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR**  
 LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES  
**WERTHEIM**  
 MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.  
 Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.-Aviñó, 9. Apartado 738.-BARCELONA**  
 PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARÁN GRATIS

# MERCADOS

Los precios de los distintos mercados castellanos, siguen siendo:

**SEGOVIA**  
 Trigo, a 90-91 reales la fanega de 94 libras.  
 Centeno, a 64 id., las 90 libras.  
 Cebada, a 50 id., las 70 id.  
 Algarrobas, a 71 id., las 94 id.

**CUELLAR**  
 Trigo, a 22,50 pesetas la fanega de 94 libras.  
 Centeno, a 16,50 id., id.  
 Cebada, a 12,50 id., id.  
 Algarrobas, a 69,70 id., id.

**SEPULVEDA**  
 Trigo, a 21,50 pesetas la fanega de 94 libras.  
 Centeno, a 17,50 id., id.  
 Cebada, a 14,50 id., id.  
 Yeros, a 17,50 id., id.  
 Algarrobas, a 16,75 id., id.

**SANTA MARIA DE NIEVA**  
 Trigo, a 90 reales fanega.  
 Centeno, a 64 id., id.  
 Cebada, a 50 id., id.  
 Algarrobas, a 70-71 id., id.

**OLMEDO**  
 Trigo, a 89 reales fanega.  
 Centeno, a 62 id., id.  
 Cebada, a 50 id., id.  
 Algarrobas, a 70 id., id.

**AREVALO**  
 Trigo, a 91 reales las 94 libras  
 Centeno, a 70 id., id.  
 Cebada, a 55 id., la fanega.  
 Algarrobas, a 72-73 id., id.

**MEDINA DEL CAMPO**  
 Trigo, a 87-88 reales la fanega.  
 Cebada, a 51-52 id., id.  
 Centeno, a 66 id., id.  
 Algarrobas, a 69-70 id., id.

**VALLADOLID**  
 Trigo, a 88-89 reales fanega.  
 Cebada, a 51-52 id., id.  
 Centeno, a 68-69 id., id.  
 Algarrobas, a 69-70 id., id.

**BURGOS**  
 Trigo, a 86-87 reales la fanega de 94 libras.  
 Cebada, a 54-56 id., id.  
 Avena, a 40-42 id., id.  
 Algarrobas, a 70-72 id., id.

## A LOS TRATANTES EN CARNES Y MATARIFES

Se compran carnes de cerdo para la elaboración de embutidos a 50 pesetas los 11 y 1/2 kilos.  
 CANTIMPALOS  
 ANGEL MENDOZA

### AVISO

Se hacen instancias, copias y demás trabajos a máquina, en la calle de José Zorrilla, número 63, primero.

## Licenciados del Ejército

Próximo concurso de 2.000 plazas. «LA PATRIA», órgano nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y facilita documentos e informes gratis. CINCO PESETAS TRIMESTRE en giro postal. Redacción y administración, Glorieta de San Bernardo, 2.—MADRID

## VALENTIN H. ARENAS OVIEDO

Minas de antracita y fabricación de cok. Especiales para calefacciones.

### Importante

De gran venta y aceptación cedo exclusiva por cuenta propia y comisión. Originales y prácticos calendarios perpetuos con porta-retratos en metal y celuloide. Muestras, pesetas 7. Estuches de metal para extraer el papel de fumar automáticamente. Muestras, pesetas 3.  
 SOLA, URGEL, 118.—BARCELONA

## AGENCIA OFICIAL DE AUTOMOVILES EXPOSICIÓN Y VENTA:



### FRANCISCO ROMAN LOPEZ BAJADA DEL CARMEN, 2.—SEGOVIA

Ofrece al público en general admire el coche, camión o camioneta que más le guste. Por su excelente resultado está al alcance del mejor coche conocido. Por su economía de consumo y patente nacional

#### ALGUNOS PRECIOS

Camioneta carrozaday cabina de fábrica, carga útil, 1.500 kilos.	8.995 pesetas
Camioneta chassis, 1.500 kilos.	7.250 »
Coche conducción interior, 4 plazas, 5 C. V.	4.995 »
» » » » 4 plazas, 10 C. V.	7.995 »

Pida una prueba, catálogos y precios del coche que desee al agente de esta provincia

## PREPARACIONES EN CURSO

### EN "Editorial REUS,"

CASA FUNDADA EN 1852  
**Secretarios de Ayuntamiento.**—Primera y segunda categorías. Señores Barahona, Frías, Sánchez Santillana, 75 y 30 pesetas mes. Contestaciones, 75 y 25 pesetas.

**Notarios** (determinadas y entre Notarios), **Registros, Fiscales, Judicatura, Abogados del Estado, Secretarios judiciales y Jurídico militar.**—Señores Campuzano, de Benito, Aguado, Frías, Masaveu Bustamante, Frago e Izquierdo, 100 pesetas mes. Contestaciones completas.

**Oficiales de Gobernación.**—Señores Barahona, Frías, Sánchez Santillana y Angulo, 40 pesetas mes. Contestaciones, 30 pesetas.

**Liquidadores de Utilidades.**—Señores Prados, Camps y Gómez Arregui, 85 pesetas mes. Contestaciones, 50 pesetas.

**Inspectores Municipales de Sanidad.**—Señores Alvarez Sierra y San Antonio, 60 pesetas mes. Contestaciones, 15 pesetas.

**Magisterio Nacional.**—Señores Ruiz Magán y Morcuende, 40 pesetas mes. Contestaciones, 60 pesetas.

**Ayudantes de Agrónomos.**—Preparación por jefes del Cuerpo, 50 pesetas mes. Contestaciones, 50 pesetas.

**Pericial y Auxiliar de Contabilidad.**—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Prados, Torá y Ajamil, 75 y 40 pesetas mes. Contestaciones, 30 pesetas.

**Aduanas.**—(Pericial, Administrativo y Mecanógrafos), Señores Illera, Pacheco, Jiménez Proy y Ruiz Magán, Mes, 60, 40 y 25 pesetas. Contestaciones, 80, 30 y 12 pesetas.

**Policía.**—Señores Izquierdo, Monterde, Morcuende y Ruiz Magán, 30 pesetas mes. Contestaciones, 15 pesetas.

**Facultad de Derecho y Bachillerato.**—Profesores especializados, 15 pesetas mes.

**Academia General Militar.**—Señores Méndez de Parada y Méndez García, 60 pesetas mes.

**Preparación General.**—Para toda convocatoria. Señores Proy y Ruiz Magán, 25 pesetas mes.

**Preparación Comercial.**—Aritmética, Cálculo mercantil, Teneduría, Contabilidad, Ortografía y Derecho mercantil, señor Lama, 25 pesetas mes.

**Taquigrafía y Mecanografía.**—Señor Estirado, 15 y 10 pesetas mes.

**Caligrafía.**—15 pesetas mes.  
**Idiomas.**—Francés, Inglés y Alemán, señor Nake, 15 pesetas mes.

**ACADEMIA EDITORIAL REUS**  
 Unico título de la casa fundada en 1852 y domiciliada en **PRECIADOS, 1 y 6**  
**Apartado 12.250.—Madrid**

# ¡Agricultores!

Abonad con **Nitrato de Sosa de Chile.** Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

## Comité del Nitrato de Chile Barquillo, 21. Apartado núm. 6.—MADRID

## EMPLEO VACANTE

Para persona cuya profesión sea vendedor de máquinas de escribir, para concederle el cargo de inspector delegado para Segovia y su provincia, del acreditado modelo Underwood Super Marvel vendibles a seis pesetas semanales y otros artículos interesantes de fácil venta y constante consumo. Sueldo, dieta y comisión.  
**Departamento E. Apartado 1.090, Barcelona**

## Plátanos de Canarias

Los mejores y más baratos, marcas **TECINA, BETANCOR** y **CRUZ**  
 Dirigir vuestros pedidos a la «Frutería Atlántida»  
**ANTONIO BETANCOR Cava Alta, número 6**  
 TELEFONO 71.034.—MADRID

## ¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno

será pesado el trabajo porque la subida de la MASA es más lenta. Prevengase usted y empiece seguidamente a trabajar con **LEVADURA PRENSADA MARCA "DANUBIO"** y elaborará su pan en menos de **TRES HORAS**  
 Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante  
**DON ANTONIO SERRANO VALLEJO**  
 Calle Juan Bravo, 7 y 9. Apartado núm. 12. SEGOVIA

## Máquinas de escribir LAS MEIORES MARCAS

**URANIA:** La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas.  
**URANIA PICCOLA:** La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos, con estuche-maleta.  
**PERKEO:** La de mayor número de signos: Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos, con estuche-maleta.  
**JUVENTA:** Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.  
**BING:** La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

**Poseemos** más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde **100 pesetas**, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. **CAMBIO DE MAQUINAS.**  
**Multicopistas,** calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas.

**Accesorios en general:** cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones «Yost», 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

**ABONOS DE LIMPIEZA** — LA CASA DE MAS GARANTIA  
**VIUDA J. ROVIRA** Agencia exclusiva para Segovia y su provincia, **BARCELONA**  
**E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.**

# El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS  
 Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

Iremos en busca de los que quedaron camino de Flandes, dejando atrás los días que invirtieron en su marcha, y los consideraremos llegados al término de ella.  
 No entraremos en la enojosa tarea de reseñar minuciosamente el estado en que se encontraban a la sazón los Países-Bajos, ni lo ocurrido desde la llegada de don Juan de Austria a ellos hasta que los Estados generales lo reconocieron por gobernador. Pero sí nos es indispensable decir que los negocios de Flandés se hallaban más embrollados que nunca, que los ánimos estaban peor dispuestos, y que sólo a condición de que saliesen de aquellas provincias todas las tropas reales y de que todas las plazas fuertes se entregasen a los flamencos, reconocieron como gobernador a don Juan de Austria.  
 En proposiciones y consultas se pasó no poco tiempo, sin que se pudiese dar fácil solución al asunto, entorpecido por el príncipe de Orange que a toda costa quería la prosecución de la guerra para sacudir de una vez y para siempre el yugo español. La cuestión religiosa había tomado las pro-

porciones consiguientes al rápido vuelo con que la Reforma se había extendido por todas las provincias flamencas, haciéndose la sangrienta lucha a la par religiosa y de independencia; causas ambas que los pueblos han defendido siempre con todo ardor del fanatismo, del orgulloso sentimiento de amor patrio y de su libertad individual.  
 El convenio entre el de Austria y los Estados generales se firmó al fin, y aunque sin la aprobación del de Orange; reconocióse a don Juan por gobernador, y se dispuso recibirle en Bruselas con los debidos honores.  
 No había permanecido ocioso el marqués de Poza en los días que llevaba en Flandes, y con la ayuda de su fiel escudero había practicado muchas diligencias para saber el paradero del antiguo paje; pero todas habían sido inútiles, y casi perdida ya la esperanza, aguardaba solamente a que don Juan se instalase en Bruselas, y pensaba despedirse de él en seguida para ir a las provincias donde se hallaba el príncipe de Orange, porque allí presumía que con mejor resultado podría buscar a Luis.  
 Era el primer día de Mayo de 1577.  
 Apenas hacía dos horas que el sol había dejado ver sus luces.  
 Ni una nube la más ligera se divisaba en el azulado horizonte.  
 En la ciudad de Bruselas se notaba más animación que de costumbre; por sus calles iba y venía multitud de personas de todas clases, cruzando apresuradamente de un lado para otro, ya deteniéndose para dirigirse preguntas y escuchar lacónicas respuestas, ya excusándose de hablar por no perder el tiempo, sin duda era muy escaso para despachar los asuntos que los ponían en tan agitado y continuo movimiento.

Notábase en el interior de los edificios el mismo rumor de inusitado movimiento que en las calles, y a pesar de la hora, en muchas ventanas se veían personas de ambos sexos lujosamente vestidas como para una gran fiesta. Sólo el fuertísimo castillo que en aquella época dominaba con sus artillos muros la ciudad, estaba silencioso y no dejaba ver en sus almenas ni plataformas a los veteranos españoles que antes lo guardaban; hacía pocos días que su alcaide, el valiente y leal Sancho de Avila, había salido de él con el corazón oprimido de rabia y de vergüenza, encargando a su teniente la entrega a los flamencos de la fortaleza, que con tanta lealtad y tanto valor había guardado, porque, según decía, le faltaba ánimo para cumplir aquella orden.  
 El noble soldado se despidió de don Juan, diciéndole, a la vez que el llanto humedecía su tostado rostro: «Para cumplir el humillante convenio, que habéis firmado, nos mandáis salir a toda prisa de Flandes; pero con más diligencia nos mandaréis volver para castigar a los traidores herejes. ¡Quiere Dios que no os pese de vuestra ciega confianza! Vertiendo sangre entré en el castillo de Bruselas, y derramando llanto he salido de él. Perdonadme si no he tenido tanto valor para entregar la fortaleza al enemigo como tuve para arrojarlo de ella.» Así habló Sancho de Avila, y el tiempo demostró muy luego la verdad de su vaticinio y la lealtad de su proceder.  
 Formaban el más opuesto contraste la ciudad y la fortaleza; en ésta, el silencio y la quietud; en aquella, el ruido, el movimiento y la alegría, siquiera instantánea, siquiera aparente.  
 En una de las principales calles de la población habíase levantado un arco de triunfo con mil alego-

ría se inscripciones en honor de don Juan, y otro en la desembocadura de la plaza donde tenía su palacio. Los edificios de todo el tránsito desde la entrada de la ciudad hasta la plaza, estaban adornados con vistosos tapices, jarrones de flores en las ventanas y otros caprichosos adornos que les hacían presentar un bellissimo aspecto.  
 Cumplido, pues, nuestro propósito de dar una idea del aspecto que presentaba la población, llevaremos a nuestros lectores a una taberna situada en una estrecha calle que desemboca en una de las principales por donde debía pasar don Juan de Austria con su comitiva. En el primer aposento de aquella taberna, húmedo, sucio, obscuro, de pesada atmósfera y olor nada agradable, había dos hombres sentados delante de una mesa de pino larga y estrecha, el uno frente del otro, provistos de una botella y dos vasos de estaño que llenaban y vaciaban con intervalos de pocos segundos.  
 El uno de aquellos hombres apenas tenía veintidós años, y presentaba un tipo de belleza a la par que delicada, varonil. Su aguilucho rostro, ligeramente moreno, tenía la más animada expresión realizada por sus grandes y rasgados ojos, de negra pupila cuya mirada a veces sombría, ora severa e imponente, o ya burlona hasta el sarcasmo, no dejaba comprender al pronto qué clase de corazón se abrigaba en aquel pecho. Retorcíase marcialmente a la española su todavía escaso, fino y negro bigote, adorno de su boca, cuyos rojos labios tenían cierta expresión de alívio desdeñoso, que debía ser hijo de orgullo de una esclarecida alcurnia o de una superioridad incontestable de su entendimiento o de sus fuerzas sobre los demás hombres. Completaba su traje un sombrero de fieltro de anchas alas con pluma roja, sujeta en su extremidad infer-